MA2-E (4. hodina)

Gaussova eliminace

Gaussovu metodou reste soustavu rovnic:

2x+3y=9
x—y=2

Véta 2.5.2.  (Frobeniova). Soustava rovnic A . X = BB ma feseni, pravé kdyz h(A) =
h(A|B). Oznacime-li h(A)=h(AB)=r a A je typu (m, n), pak v pfipadé r = n (n pocet
neznamych) ma soustava jediné feSeni a v pfipadé n > r ma soustava nekonefné mnoho

feseni, kterd miiZzeme zapsat pomoci (n - r) parametril.

Dikaz je obtizny a nebudeme jej provadét.

Lidové Feéeno: pokud se vam objevi fadek: (0 0 0 ... 0|c) kde ¢ # 0, soustava nema feseni. Ve
vSech ostatnich pfipadech ma alespon jedno feseni.

Pokud je hodnost matice ostfe mensi, neZ pocet neznamych, existuje nekone¢né mnoho rfeseni
(obvykle jednu nebo nékolik neznamych volime libovolné a zbylé pak dopocitdme). Pokud je hodnost
matice rovna poctu neznamych existuje jedno unikatni feseni soustavy.

Gaussova eliminace:

Priklad Reime soustavu rovnic

X, + x, + X, = =7
X, + Ix, + x, = 5
2%, + X, + Xx; =
2%, + Ix, - 3x = 14
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@ Regte soustavu rovnic Gaussovu metodou:

x+y—-z=-1
2x—y+2z=28
x—3y+2z=73

@ Reéte soustavu rovnic Gaussovu metodou:

X+ 2y + 3z =0
2X—y+z=3
IX+y—-z=5

@ Reste soustavu rovnic Gaussovu metodou:

x+2y+3z=0
x+y—2z=10
2x+3y+z=0
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1. Reste riiznymi zpiisoby soustavy linearnich rovnic

x + vy =
a)
x =y =17
4x - 2y +
7x + 5y -
o 507
2x - 8y +
-3x - 3y -
4x, - x,

fy x, + x,

5x, - x, -

1 2

Reseni:

bz
2z
5z
Tz

2x,
2x,

b]Zx - 6y = 4 5x - y + 2z = 4
X -9% =1 " ¢ X + 5 - z= 9,
- 4x + 2y + 3z = =17
-4
6x - 3y = 24
14
0 e) 4y = Tz = =13
| ’ 5x + 6z = 43
= -7 2%, - x, = x;, = =3
= 0 . g) 3x, + x, - 5x, = -12 ,
= 9 5x, + x, - 2x, = 9

1. a) (2.-5), b) nemé fedeni, ¢) (2.0.-3), d) (1, 1.-1), €)(5.2.3). H(L.5.-3). g) (3.4.5),

h) nema feseni.



1)

6x14+2x0— x34+7x4 =0

4dx1+2xy—3x3+5x4 = —4
X1+ xo— x3— x4 =0

ResSte soustavu

X1 + X3 =3

2)

3x1—2x>+6x34+2x4—4x5 =D
X1 +2x3— x3+2x5 =3
X1+2x2+2x3 =1

2x1—6x2+4x3+2x4—4x5 =5

Reste soustavu rovnic

3)
2xX1+2x0—2x3+ x4 =1
X14+2xp+ x3—2x4 =1
3x1+4x,— x342x4 =D
xX1+3x0+3x3—2x4 = 4

ResSte soustavu



Reseni:

1)

2)

3)

1

—2

1 2 1



Priklad Reime soustavu rovnic

X, + X, - 3, - x, =0
X, — X, + 2, - x, =}
4x, - 2x, + 6x, + 3x, - 4x, = 0
2x, + 4x, - 2x, + 4, - Tx, = 0.
Piiklad  Redme soustavu rovnic
, + X, + x;, = 3
, + %X, - 3x;, = -1
, + 2%, - 3x;, = 1
2%, + x, - 2x, = 1.
Re3eni:
1)
X, o+ X, - 3, - x, =0
- 2x, + 2%, + 2x, + x =0
9%, - 3x, = 0
2)

Po provedeni Gprav plati h(A")= 3 a h(A'|B'") = 4. Podle Frobeniovy véty nema soustava

feseni.



